



Ľahanovská záhrada o.z., Ľahanovská 74, 040 01 Košice, info@tahanovskazahrada.sk,
0911 157 038, IČO 52101606, Ing. Juraj Mazák, Ing. Paed. IGIP

V rámci občianskeho združenia Ľahanovská záhrada systematicky usporadúvame stretnutia pre rodiny s deťmi počas celého roka. Vstup do záhrady je pre všetkých účastníkov bezplatný. Naša záhrada je koncipovaná ako prostredie podporujúce voľnú hru detí rôzneho veku, čo považujeme za kľúčový prvok vo výchovnom procese, ktorý by mal pretrvávajúť počas celého života. Deti majú možnosť čítať, tvoriť, starostlivo sa starať o zvieratá a hmyz, zapájať sa do činností ako polievanie zeleniny, alebo si nechať voľnú ruku pri hre s hlinou a dažďovou vodou.



Otvorenie záhradnej sezóny sa uskutočnilo 13. marca 2023, kde sme hostili aktivity ako grilovanie, aktívne hry pre deti a hľadanie stratených domácich miláčikov.



Uvedomujeme si, akým spôsobom môže byť náročné pre nových členov komunity získať priestor pre prezentáciu svojich schopností. Prostredníctvom dobrovoľníckych činností sme mali príležitosť poskytnúť pomoc ukrajinským občanom, čo bolo umožnené prostredníctvom opatrenia č. 3 Dobrovoľnícke činnosti.

Naše záhradné priestory, rovnako ako interiér, sú stále otvorené pre obyvateľov Ukrajiny, ktorí hľadajú útočisko v našom meste.

V roku 2023 sme úspešne dokončili niekoľko projektov.

Ďakujeme Zelený vzdelávací fond, Slovenská agentúra životného prostredia i Ministerstvo životného prostredia SR za podporu života a aktivít v THZ.



Mali sme uskutočnený výlet do Kulturparku a na dopravné ihrisko.



Ťahanovská komunitná záhrada je miestom, kde sa rodiny môžu oddýchnuť, aktívne tráviť voľný čas a spoločne si užívať príjemné chvíle. Sme hrdí na to, že sme mohli zorganizovať seminár a diskusiu na tému "Voľná hra", ktorý sa konal v rámci podujatia BABY EXPO v Košiciach 28. októbra 2023.



Rádi by sme tiež zdôraznili, že voľná hra detí je jedným z hlavných prvkov našej práce a významne prispieva k ich celkovému rozvoju. Sme presvedčení, že prostredie, ktoré podporuje kreativitu, objavovanie a samostatnosť, je nevyhnutné pre zdravý rast a vývoj detí.

Okrem toho sme sa rozhodli venovať pozornosť problému spojenému s nadmerným používaním displejových zariadení deťmi. Naša účasť na podujatí BABY EXPO, kde sme informovali rodičov o dôsledkoch a výzvach spojených s týmto javom, bola dôležitým krokom v osvetľovaní verejnosti o tejto problematike. Veríme, že vzdelávanie a osvetová činnosť môže prispieť k zdravšiemu vzťahu detí k technológiám a lepšiemu porozumeniu ich vplyvu na ich životy.

Spolu s organizáciou Greenpeace sa naša záhrada aktívne zapojila do čistenia okolia Košíc s cieľom prispieť k ochrane životného prostredia a redukcii odpadu a plastov.

Naše angažovanie sa v environmentálnych aktivitách, ako je čistenie okolia Košíc, svedčí o našom záväzku k ochrane prírody a životného prostredia. Sme presvedčení, že každý malý krok vedie k väčšej udržateľnosti a čistšiemu životnému prostrediu pre budúce generácie.



Taktiež sme vdáční Fondu zdravia mesta Košice za ich

podporu pri organizácii projektu Beh Ubuntu, ktorý realizovala naša psychologička. Tento projekt priniesol tradičný africký koncept humanizmu do 10 škôlok a 3 základných škôl v Košiciach, ktorý kládol dôraz na spoločenstvo namiesto súťaživosti. Tešíme sa, že sme mohli podporiť a inšpirovať stovky detí aj v tomto predvianočnom období prostredníctvom konceptu Ubuntu, ktorý zdôrazňuje význam spoločenstva a solidarity.



V záverečnom období tohto roka sme si veľmi vážili možnosť podeliť sa s verejnosťou o koncept Ubuntu a jeho význam pre formovanie hodnôt a postojov u detí. Tento projekt nám umožnil hlbšie pochopiť význam spoločenstva a solidarity a rozšíriť tento významný odkaz medzi mladými ľuďmi.

Na záver by sme sa chceli poďakovať všetkým našim partnerom, dobrovoľníkom a podporovateľom, ktorí nás počas tohto roka podporili a pomohli nám dosiahnuť naše ciele. S ich

pomocou sme mohli prinášať pozitívne zmeny do životov ľudí v našej komunite a šíriť dôležité posolstvá o vzdelávaní, environmentálnej udržateľnosti a spoločenskej súdržnosti. Tešíme sa na ďalšiu spoluprácu a nové príležitosti v nadchádzajúcom roku.

Mali sme podporu v projektoch zo strany Nadácie Centra pre filantropiu, Nadačného fondu Slovanet, Nadačného fondu Baumit a Nadačného fondu Hartmann. Okrem toho sme sa zapojili aj do vzdelávacieho programu Mozaika lokálnej zmeny.

Tretí rok v rade sme úspešne získali finančnú podporu pre náš projekt prostredníctvom iniciatívy "Vy rozhodujete, my pomáhame" v spolupráci s obchodným reťazcom Tesco. Táto podpora nám umožnila rozšíriť sortiment kníh v našej knižnici o široký výber literatúry určenej pre deti aj dospelých.

Počas januára 2023 sme mali iba dvoch zamestnancov:

Nataliia Nagyova, zastupujúca konzultantka a dátová analytička, sa venovala koordinácii informácií v tíme pre výskum počas mesiacov apríl až december. Jej úlohami bolo dopĺňanie súvislostí a údajov ostatných aktérov do kvalitatívneho zberu údajov, kontrola správneho vyplnenia výkazov, inventarizácia vykonaných výkonov pre kvantitatívny i kvalitatívny zber údajov a príprava podkladov pre výskumné aktivity realizované v rámci experimentálneho overovania slobodného demokratického vzdelávania, ktoré bolo schválené Ministerstvom školstva rozhodnutím č. 2021/12827:9-A2140 zo dňa 22.6.2021 s účinnosťou od 1. 9. 2021. Okrem toho zabezpečovala koordináciu odídenčov.

Jozef Juhás, pomocný údržbár, mal na starosti prípravu vybavenia a priestoru na sezónne aktivity, plánovanie prác v závislosti od ročného obdobia, návštevy a projektové riadenie plánovaných aktivít. Vykonával jednoduché technické úpravy vybavenia záhrady a podieľal sa na inventarizácii vybavenia, náradia a súpisu potrebných opráv a úprav. Navyše poskytoval pomoc pri vytváraní detského jazierka.

Počas roka sme krátkodobo zamestnávali ešte 3 ľudí v nadväznosti na získané projekty.

Od novembra 2023 sme zamestnali Janu Holubčíkovú na pozíciu psychológa na 3 hodiny týždenne. Jej hlavnou úlohou je poskytovať psychologické poradenstvo jednotlivcom aj skupinám. Okrem toho analyzuje problémy a vzťahy v pracovnom prostredí, aktívne sa zapája do tvorby pracovných skupín a kolektívov a navrhuje opatrenia s cieľom zlepšiť pracovnú atmosféru.

Kolegovia-dobrovoľníci s dočasným útočiskom Stanislav Bryzhak, Vira Kisil, Antonina Pokusai a Vitalii Makov pôsobili ako pomocná sila a upratovačky.